
48 Вісник аграрної науки березень 2013 р.

Агроекологія,
радіологія,
меліорація

УДК 502.654; 631.48
© 2013

Г.Ф. Момот,
В.В. Шимель,
кандидати сільсько-
господарських наук

Р.В. Акімова
ННЦ «Інститут
ґрунтознавства та агрохімії
імені О.Н. Соколовського»

О.А. Демидов,
кандидат сільсько-
господарських наук
Міністерство
аграрної політики та
продовольства України

ОЦІНЮВАННЯ
РЕКУЛЬТИВОВАНИХ ҐРУНТІВ ЗА
ПРИДАТНІСТЮ ДЛЯ ВИКОРИСТАННЯ
У СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОМУ
ВИРОБНИЦТВІ

Висвітлено проблем та підходи до оцінювання
я існо о стан ре льтивованих ґр нтів.
Наведено рез льтати їх оцінювання за різними
методи ами та здійснено аналіз рез льтатів
провадження цьо о оцінювання. Запропоновано
здійснювати оцін ре льтивованих ґр нтів із
застос ванням методи и боніт вання земель
В.В. Медведєва, І.В. Пліс о з ви ористанням
поправних оефіцієнтів на час біоло ічно о
освоєння ґр нтів.

Площі техногенних ґрунтів в Україні займа-
ють понад 170 тис. га. Для реалізації статей
191, 196 Земельного кодексу України [5] щодо
здійснення державного моніторингу, обліку
кількості та якості земель потрібно визначити
методи оцінювання рекультивованих ґрунтів.
В Україні, за аналізом В.В. Медведєва [8],

досвід якісного оцінювання ґрунтів незначний.
В.П. Кузьмичовим [2] було запропоновано і
впроваджено бонітування ґрунтів за врожайніс-
тю основних сільськогосподарських культур.
Саме цей методичний підхід ним апробовано
для оцінювання рекультивованих ґрунтів степо-
вої зони України [7] і доведено, що на рекуль-
тивованих землях в землеробському напрямі
зі збільшенням глибини насипного гумусовано-
го шару ґрунту істотно зростає врожайність
районованих сортів провідних сільськогоспо-
дарських культур. Як вихідні було взято боні-
тети дослідних варіантів за врожайністю в зер-
нових еквівалентах під час визначення орієн-
товної вартісної економічної оцінки земель при
відчуженні під несільськогосподарське викори-
стання за методикою П.П. Маракуліна [7]. Про-
те вибір конструкції рекультивованих ґрунтів як
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об’єктів сільськогосподарської рекультивації
зумовлюється комплексом конкретних місцевих
факторів — ґрунтових, геологічних, гірничо-тех-
нічних, агротехнічних, економічних, соціально-
екологічних тощо.
Л.В. Єтеревською та ін. [4] було запропоно-

вано метод оцінки рекультивованих земель, в
основу якого покладено взаємозв’язок між
фізичними параметрами породи, грунту і сту-
пенем їх біологізації. Показником, за яким ус-
тановлено якісні відмінності техногенних ґрунтів
як цілісної еколого-економічної системи, бу-
ла величина рівноважної щільності будови
ґрунту, оскільки його загальною ознакою є ду-
же високі значення цього показника — 1,7–
2,0 г/см3 [13], що визначають весь комплекс
водно-фізичних властивостей рекультивованих
земель [14].
Доведено, що щільність техногенних ґрунтів,

залучених до сільськогосподарського вироб-
ництва, має цінову вартість, зумовлену вели-
чиною недобору продукції через високі значен-
ня щільності будови. З урахуванням специфі-
ки рекультивованих ґрунтів їх оцінювання має
комплексний характер.
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В.В. Медведєвим, І.В. Пліско [8] розробле-
но нову методику бонітування ґрунтів. Під час
проведення бонітування рекультивованих ґрун-
тів запропоновано застосування поправних ко-
ефіцієнтів на період біологічного освоєння цих
земель, зокрема: 1–5 років — 0,10–0,15; 6–
15 — 0,20–0,25; 15–50 — 0,30–0,40; >50 ро-
ків — 0,50–0,60.
Нині оцінювання рекультивованих ґрунтів

здійснюється згідно з переліком агровиробни-
чих груп [12] за чинною методикою бонітуван-
ня ґрунтів [10]. При цьому не враховується їх
різноманіття залежно від літологічного складу,
якості і потужності гумусованого шару ґрунту,
строкатості рельєфу та ін. Проте ці оцінні дані
залучаються для розрахунку грошової оцінки
земель і визначення втрат сільськогосподарсь-
кого виробництва. Нині відкритим і актуальним
питанням є відсутність методики визначення
коефіцієнта погіршення рекультивованих ґрун-
тів, який ураховують під час визначення втрат
сільськогосподарського виробництва [11].
Мета досліджень. Оцінювання рекультиво-

аних грунтів лісостепової і степової зон за їх-
німи основними діагностичними показниками,
потенційної родючості та класами придатності
у сільськогосподарському виробництві.
Методика проведення досліджень. Об’єк-

том досліджень були повнопрофільні ґрунти
природно-кліматичних зон України, що порушу-
ються під час проведення земельних робіт, і
техногенні, які формуються на технічному етапі
рекультивації нанесенням ґрунтової маси, що
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відповідає вимогам ГОСТУ 17.5.3.06–85 [1], і
охарактеризовані Л.В. Єтеревською, М.Т. Дон-
ченко [2, 3] як педоземи. За ступенем визначен-
ня родових ознак та потужністю гумусованого
шару ґрунту цими авторами виокремлено: ма-
лопотужні ґрунти — менше 30 см, середньо-
потужні — 30–60, потужні — понад 60 см;
за вмістом гумусу: слабогумусні — менше 2%,
малогумусні — 2,1–3,0, середньогумусні — по-
над 3%.
Під час проведення науково-дослідних робіт

опрацьовано методики бонітування ґрунтів
Л.Я. Новаковського [10] та В.В. Медведєва,
І.В. Пліско [8]. Оцінні критерії методик наведе-
но в табл. 1.
За методикою Л.Я. Новаковського, для кож-

ного діагностичного показника, який є типовим
критерієм, визначено оцінний бал як співвідно-
шення фактичного значення ознаки до еталон-
ного, помножене на 100. Середній бал розра-
ховано як середньозважений бал. Загальний
бонітет згідно з рекомендаціями [10] визнача-
ли сумою оцінних балів, помноженою на вагові
коефіцієнти для кожного ґрунтового критерію і
поділеною на суму вагових коефіцієнтів.
Результати досліджень. Результати оціню-

вання непорушених і рекультивованих ґрунтів
за методикою Л.Я. Новаковського наведено в
табл. 2. Установлено, що застосування оцінних
критеріїв: запасів гумусу в шарі 100 см, умісту
рухомих форм фосфору і калію в орному шарі
ґрунту, максимально можливих запасів продук-
тивної вологи в шарі ґрунту 100 см — не да-

Запаси гумусу в шарі ґрунту 0–100 см — Глибина кореневмісного шару ґрунту >65 см
500 т/га, або вміст гумусу в орному шарі Уміст гумусу в орному шарі ґрунту >3,5%
ґрунту — 6,2% [2]

Уміст Р2О5 в орному шарі ґрунту Уміст Р2О5 у шарі ґрунту 0–40 см — 17,5 мг/100г
за Чиріковим — 20,0 мг/100 г ґрунту, ґрунту за Чиріковим; 6 мг/100 г ґрунту —
за Мачигіним — 6,0 мг/100 г ґрунту за Мачигіним

Уміст К2О в орному шарі ґрунту Уміст К2О у шарі ґрунту 0–40 см — 15 мг/100 г
за Чиріковим — 20,0 мг/100 г ґрунту, ґрунту за Чиріковим; 40 мг/100 г ґрунту —
за Мачигіним — 40,0 мг/100 г ґрунту за Мачигіним

Максимально можливі запаси продуктивної Уміст фізичної глини в орному шарі ґрунту —
вологи в шарі ґрунту 0–100 см — 200 мм 30–45%

Щільність будови в шарі ґрунту — 1,10–1,35 г/см3

рН в орному шарі ґрунту — 6,8

Відсутність оглеєння в кореневмісному шарі
ґрунту

* Оптимальне значення діагностичного показника для пшениці озимої.

1. Оцінні ритерії та еталони для розрах н бонітет ґр нт

Оцінні критерії та еталони за методиками

В.В. Медведєва, І.В. Пліско*Л.Я. Новаковського
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Оцінювання рекультивованих ґрунтів за придатністю
для використання у сільськогосподарському виробництві

ють реальної оцінки рівня їх родючості. Дослі-
дженнями встановлено, що оцінний бал ре-
культивованого ґрунту є нижчим за непору-
шеного нееродованого лише на 7–8%. Проте
попередніми дослідженнями доведено, що про-
дуктивність техногенних ґрунтів (у зернових
еквівалентах) становить 70% від рівня зональ-
них ґрунтів.
Недоліки такого оцінювання: лімітувальними

факторами родючості рекультивованих ґрунтів
є їх незадовільні водно-фізичні властивості,
зокрема високе значення щільності складання
(від 1,3 до 1,5 г/см3 у рекультиваційному гу-
мусованому шарі ґрунту і 1,6–1,8 г/см3 у розта-
шованій нижче породі), зумовлене застосуван-
ням наявних способів формування техногенних
ґрунтів та строкатістю ґрунтового покриву че-
рез неоднорідність відсипання ґрунтів та де-
формацію поверхні за рахунок осідання порід.
З використанням методики щодо визначення
коефіцієнта погіршення рекультивованих ґрун-
тів було доведено необхідність застосування
поправних коефіцієнтів на негативні власти-
вості ґрунту, зокрема рельєф і строкатість ґрун-
тового покриву [9].
Опрацювання методики бонітування ґрунтів

В.В. Медведєва, І.В. Пліско (див. табл. 2) дало
можливість установити, що оцінний бал рекуль-
тивованого ґрунту є дещо нижчим за непору-
шеного нееродованого. Крім того, здійснено
розрахунки бонітетів рекультивованих ґрунтів із
застосуванням запропонованих авторами по-
правних коефіцієнтів на період біологічного
освоєння (див. табл. 2). Доведено, що викорис-
тання цього методичного підходу значно змен-
шує бонітет рекультивованих ґрунтів, що відпо-

відає реаліям. Оскільки в цих коефіцієнтах за-
кладено якість гумусованого шару ґрунту, який
використовують під час рекультивації, неод-
норідність рельєфу, строкатість ґрунтового по-
криву, місцезнаходження земельної ділянки та
її конфігурацію, високе значення щільності бу-
дови не лише гумусованого шару ґрунту, а й
підстильної породи, що впливає на напрями
ґрунтових режимів.
Слід зазначити, що оцінювання ґрунтів має

здійснюватися за єдиними методиками. Якщо
нині діє методика бонітування ґрунтів Л.Я. Но-
ваковського, то під час проведення бонітуван-
ня рекультивованих ґрунтів слід застосовува-
ти додаткові поправні коефіцієнти (яких, на
жаль, вона не містить) та здійснювати оціню-
вання з урахуванням усього різноманіття тех-
ногенних ґрунтів. Із застосуванням зазначених
вище поправних коефіцієнтів продуктивність
рекультивованих ґрунтів оцінюватиметься при-
близно 50–70% від продуктивності непоруше-
них ґрунтів, що підтверджує результати попе-
редніх досліджень щодо здійснення оцінюван-
ня за врожайними даними [7].
Оцінювання рекультивованих ґрунтів за ме-

тодикою В.В. Медведєва, І.В. Пліско, яка нині
проходить апробацію, призводить до знижен-
ня бонітету рекультивованої ділянки.
Тобто оцінювання рекультивованих ґрунтів

має 2 аспекти: перший — низький бонітет ре-
культивованого ґрунту зумовить збільшення
відшкодування втрат сільськогосподарського
виробництва згідно з постановою [11], другий —
низький бонітет земельної ділянки вплине на її
оподаткування та грошову оцінку в разі залу-
чення бонітету до її визначення.

Установлено, що нині чинна методика бо-
нітування ґрунтів із застосуванням таких
оцінних критеріїв: запасів гумусу в шарі 100 см,
умісту рухомих форм фосфору і калію в ор-
ному шарі ґрунту, максимально можливих за-
пасів продуктивної вологи в шарі ґрунту
100 см — не дає реальної оцінки рівня родю-
чості рекультивованих ґрунтів — оцінний бал
рекультивованого ґрунту є нижчим за непо-
рушеного нееродованого лише на 7–8%. До-
ведено необхідність застосування поправних
коефіцієнтів на рельєф і строкатість ґрунто-
вого покриву.
Запропоновано оцінювати рекультивовані

ґрунти із застосуванням методики бонітуван-
ня земель В.В. Медведєва, І.В. Пліско. За оцінні

Висновки

критерії рекомендовано взяти потужність гу-
мусованого рекультивованого шару, уміст гу-
мусу в ньому, щільність будови в шарі 0–
50 см, уміст фізичної глини в орному шарі,
уміст рухомих форм фосфору і калію у шарі
0–40 см, рН в орному шарі. Також запропоно-
вано введення поправних коефіцієнтів на пе-
ріод біологічного освоєння ґрунтів.
Оцінювання рекультивованих ґрунтів лісо-

степової і степової зон за зазначеними вище
критеріями дасть змогу здійснити їх систе-
матизацію за рівнем потенційної родючості,
класами придатності для використання в
сільськогосподарському виробництві та вида-
ми угідь, порівнюючи їх якість з якістю зональ-
них непорушених ґрунтів.
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Вступникам до аспірантури потрібно подати такі документи:
заяву на ім’я директора інституту;
особовий листок з обліку кадрів з фотокарткою, завірений за місцем роботи;
автобіографію;
список опублікованих наукових праць і винаходів або реферат з обраної наукової спе-

ціальності;
медичну довідку про стан здоров’я за формою № 286-у;
копію диплома про закінчення вищого навчального закладу із зазначенням одержаної

кваліфікації спеціаліста або магістра та копію залікової відомості;
посвідчення про складання кандидатських іспитів (за наявності).
Паспорт та диплом про вищу освіту подаються вступником особисто.
Вступні іспити зі спеціальної дисципліни, філософії та іноземної мови будуть проведені

у липні — серпні 2013 року.

Термін подання документів до 30 червня 2013 року.

Адреса інституту:
02660, м. Київ, вул. М. Раскової, 4а.
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оголошує прийом до аспірантури на 2013 рік
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03.00.20 — біотехнологія (технічні науки);
05.18.05 — технологія цукристих речовин та продуктів бродіння;
05.18.16 — технологія продуктів харчування.
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